



# 校门口“潮汐堵局”待破解

学校周边停车难、校门口接送车辆排长龙……天气渐冷，开私家车接送孩子的家长多了不少，上下学高峰期的“停车大战”“拥堵大戏”轮番上演，等到孩子们进校或离校后，校园周边的交通秩序才开始恢复常态。然而，就是这近1个小时的拥堵，让学校、家长和交警部门都十分头疼。

学校路段的拥堵问题一直以来都是社会关注的焦点。如何在保障安全、交通畅通的情况下，充分满足学生和家长的接送需求，为学生营造一个安全的上下学环境？本期调查聚焦校门口上下学交通拥堵难题如何破解。

□本报记者 张晓明 实习生 孙梦玲 文/图

## 目击乱象——

### 上下学高峰车辆排长龙

我市中小学校门口的交通情况如何？连日来，记者进行了走访。

#### 接送大军乱停车 校门口交通拥堵

泉州鲤城学府路有多所学校，其中500米范围内就有泉州一中、外国语学校、科技中学三所学校，在校学生达1.1万人。上下学高峰期，双向仅两车道的学府路机非混行，更显狭窄拥堵。不少市民反映，因为道路狭窄加上一些家长随意停车，学府路经常堵成一锅粥。

17时50分，正值周五放学最高峰时段，泉州外国语学校门前私家车、公交车、电动车将路面挤得水泄不通，学生在车流中穿行。校门口摆放了一块蓝色告示牌，上面写着“接送学生车辆请到东亚之窗刺桐时代村停车”的提示，但不少家长表示：“回来要走超一公里的路，想着早点接到孩子，没考虑过将车停到那里。”记者看到，学府路只有双向两车道，只要有车辆随意停靠或调头，道路立即出现拥堵。

18时05分，附近的泉州第一中学校门前也出现了交通高峰。现场有一名交警在斑马线旁指挥车辆，不过由于车流过大，单靠一名交警来疏导效果也不明显。“需要学校、交警、家长一起行动起来。”家长陈先生建议，交警部门可以设置严管时段，将机动车引流到外围道路，引导电动车规范停放，加派交警、志愿者的力量在各路口疏导，确保道路交通的流动性。

#### 机动车道成停车场 道路拥堵存在隐患

泉州实验中学滨江校区有南北两个校门，上下学时



上下学时段，晋光小学门口有交警在指挥交通。

## 疏堵有方——

### 这些学校如何因校施策

近年来，为了保障学生交通安全，我市中小学都在积极探索，破解上下学时段校园门口拥堵的老大难问题。

#### 泉州实验中学滨江校区： 优化交通设施 施划“接送通道”

长久以来，泉州实验中学（滨江校区）上下学期间，由于接送学生车辆在校园周边主干道高度聚集、临时停放，道路通行能力差、效率低，易引起交通缓行甚至拥堵排队的现象。近期，记者探访丰海路实验中学路段发现，交通组织优化后，不少市民最大的感受是“现场的车是在流动的！”

交警部门首先对校门口前的中央分隔带进行改造：缩窄隔离带宽度，增设掉头车道，提高车辆通行效率；同时拓宽中级人民法院原有掉头缺口，施划双向掉头区域，消除双向来车共用同一个掉头缺口而存在的安全隐患。其次对原有人行横道标志标线进行优化并增设交通信号灯及二次过街驻足岛，提升学生过街的便利性和安全性，解决上下学期间人车争道问题。

此外，丰泽交警积极同校方沟通交流，围绕校园周边重点路段和师生上下学等重要时段，采取定人定岗与巡逻防控相结合的疏导方式。同时，为增加道路通行空间，解决接送车辆无序停放问题，交警部门实地勘察并划线，通过在地面喷绘红色彩漆，为出入校的学生家长划出一条红色“接送通道”。

#### 泉州市第三实验小学： “警家校”护安护畅 20秒完成一套动作

泉州市第三实验小学的正门口位于新华路，紧邻西街，平时车流量大，每到上下学交通高峰期，拥堵的路况与疾驰的车辆令家长们担忧不已。对此，学校成立“华园教育义工团”交通义工组，每天由校领导带领教师协同十来位家长志愿者一起维护交通秩序，为孩子们上下学保驾护航。

记者看到，在该校门口两侧马路上都分布着家长志愿者，当有送学车辆经过护畅区时，则由接送岗负责协助学生快速下车，指挥岗指挥车辆快速通过，监督岗则负责现场整体情况把控，每天上学时段还有多名交警在该路段指挥交通。据观察，从一名家长停车进入“护畅区”到“接送岗”将孩子接下，并送入人行道上的“护安区”，耗时仅20多秒。

#### 南安省新中心小学： 校门口开辟停车场 方便接送车辆停放

南安省新中心小学和幼儿园校门口的道路每天接送学生车辆众多，以往经常引起拥堵。这一现象引起了南安市政协委员们的关注。他们发现，省新中心小学校门口对面有一小块地，可以因地制宜设置学生接送车辆临时停车场，但该地段原先被周边群众占用。在南安市政协的指导下，经过充分的调研，一场“关注民生事 事有好协商”会议召开了，电力、自来水、广电、移动、电信、联通等部门负责人，调研建设现场，并在协商会上共同谋划推进问题解决。各部门从自身职能出发，在资金、政策等方面予以支持。去年10月，停车场启动建设，今年3月初基本建成。停车场长约130米，平均宽度超11米，面积约1530平方米，设置成有效停车位，方便接送学生的车辆停放。

#### 安溪县梧桐中学： 校园定制周末班车 学生回家有“专车”

每周五放学时段，在安溪县梧桐中学，几辆客运车辆停在指定位置等候学生放学回家。据悉，梧桐中学生源遍布安溪全县24个乡镇。近年来，学生生源数量剧增，寄宿生人数也随之猛涨，尤其是来自县城及祥华、剑斗等乡镇的更多，且学校周边进出道路不宽敞，家长接送车辆造成道路拥堵情况频现。泉州新恒兴交通集团有限公司得知该校校园周边安全整治及学生往返学校乘车需求后，立即成立工作专班，研究确定开发小程序，及时开通校园定制周末班车进校接寄宿生回家，以及到各乡镇定点接寄宿生回校，为学子提供从“校门口到家门口”或“家门口到校门口”的一站式无缝对接服务。

## 他山之石——

### 北京：量身定制运行通学公交线路

今年9月1日，北京通学公交车正式上路。首都中小学通学公交在朝阳、海淀、丰台和西城4个区13所试点学校，试点开行25条线路，设站97处。公交集团根据校方提供的到、离校时间需求，综合考虑道路通行条件、安全行车要求、各站预计乘车人数等因素制定站间行驶时长和单程点，并通过京通小程序向乘车人公示每站发车时间，“手递手”接送，形成了完整的服务闭环。

### 南京：停车、等待、接娃一条龙

南京市溧水实验小学中山东路校区“地下接送系统”实施接送车单循环模式，系统设置了机动车停车区、地下循环车道、学生等候专区、家长等候专区及学生门禁系统（闸机）等区域，并用不同颜色进行区分。

### 重庆：定制公交受青睐

2022年9月，重庆交通开投公交集团北部公司派出35辆定制公交车护送1400余名学生到校上课。公交公司结合学生的出行需求，按照“一校一策”“一线一策”的原则，为15所学校的学生定制了31条线

## 支招破堵——

### 制定“一校一策”破解

#### 让孩子独行最后100米

#### 让公交起临时校车的作用

金山社区内有中学、小学、幼儿园，之前学校周边路段也是拥堵不堪。记者走访时看到，放学时段，接学生的电动车有序停放一字排开，校门口未见有家长将私家车开进小巷内，而是将车子停在金洲街等候学生走出。

“三四年级以上的学生已经具备了一定的行为能力，可以锻炼孩子独自出行。”市民林女士说，从小学三年级到初中，她都是让孩子走一段路。

不少家长提出建议，现在很多孩子都是就近就学，完全可以让孩子“独行”上下学。他们认为，家长要适当地学会放手，每天都送到校门口，孩子何时才能长大？现在很多学校都有交警、志愿者的身影，倒不如最后100米或者更长一段路，让孩子“独行”，既锻炼自立能力，也缓解交通压力。

一些住得离学校较远的学生家长主要担心安全问题。在记者调查采访时，不少家长表示孩子搭乘公交车不方便，不仅是上下班高峰期，从家到学校很多也没有直达的公交车，不仅需要转乘，有的还要步行一段较远的距离。

业内人士王先生认为破解校门口堵车问题，要先从家长开始做起。一方面，家长们尽量不开车接送孩子，从源头上减少交通混乱。从家里步行到学校在15分钟以内的学生，特别是小学高年级以上的，完全可以让他步行上学。学校可以提倡学生自己步行或搭乘公交车上学，并通过家长会等渠道去做家长们的工作；同时，还要多管齐下，让必须开车接送孩子的家长能遵守交通规则。交警部门则应该想方设法优化校门口交通组织，缓解家长乱停车的问题。在劝导家长们遵守交通规则上，学校显然也可以发挥不可替代的作用，通过家校的互动，把文明行车的理念灌输到家长当中。

### 全面推广“护畅区”

今年6月，市公安局在《关于进一步优化配置公交资源 切实缓解市区学校门口短时间拥堵的建议》的会办意见中表示，市交警支队将积极协调教育、交通运输、国资委等相关职能部门，推动试点为部分学校量身打造接送学生定制公交，同时加强上学、放学时段校园周边道路的交通指挥疏导，尽可能缓解高峰期校园周边交通压力。

目前，我市已有一些学校不断升级“护学岗”，推出护安护畅模式。一方面，车辆到了学校门前无须熄火，有家长、学生、老师等组成的护学队伍上前打开门，接孩子送往校门，无疑大大减少了停车时间。另一方面，此举也更加人性化，比起一刀切不让停车，家长可以开车把孩子送到最接近校门的地方，随后便由“专门人员”护送，既达到了送娃上学的目的，又为家长节约了时间。

## 堵因何在——

### 基础设施和家长素质是两大主因

涉及人员广、瞬时流量大，校门口拥堵问题一直是城市管理的难点。究其原因，既有校门口空间局促、道路狭窄的问题，也有交通组织、社会治理的问题。

记者调查发现，校门口堵车主要有以下几大原因：一是学校周边停车位少，允许临时停放的时间短；二是有的家长不愿让孩子多走两步路，坚持要把车停在学校门口，还要等孩子走进学校后才开走；三是

学校上学、放学时间集中，造成接送车辆扎堆；四是校门前缺少交通疏导员，任由车辆见缝插针乱停靠。

市民陈女士说，城市基础设施仍有待提升，如路面狭窄、没有停车位等原因，每到上学放学时分，大量接送车涌向学校，容易造成拥堵。

“个别家长素质不高，接送孩子时只图自己方便。”张先生说，既有城市基础设施不完善的问题，也有人们守法意识不强的问题。



泉州第三实小的家长志愿者们在维护交通秩序



在校东中学门口，前来接孩子的车辆将公交车围住。



放学高峰期，学府路上拥堵。



交警部门施划的接送通道